

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS. — AÑO I. — NUM. 113

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Sábado 16 de Julio de 1904.

La Granja Agrícola

No hace muchos días dábamos nuestro sincero y entusiasta aplauso á los representantes en Cortes de la provincia, porque se nos aseguró que á sus gestiones se debía que fuera un hecho la concesión á nuestra capital de la Granja Agrícola.

Hoy corren vientos contrarios: personas que están bien informadas afirman que Ciudad Real se llevará la Granja Agrícola, sin que á nosotros nos quede otro consuelo que el de lamentar nuestra insignificancia y el desdén, tal vez merecido, con que nos tratan los Gobiernos.

Con qué gusto hubiéramos repetido los aplausos á los senadores y diputados de la provincia, al ver confirmadas en la Gaceta las promesas que los gobernantes les hicieron.

Mas por desgracia tenemos que sustituir esa alegría por la pena de lamentar una vez más el menosprecio que recibimos pueblo y representantes cada vez que de las altas esferas tenemos que esperar algo, por justo que ello sea.

Seguimos y seguiremos siendo los parias de la nación, mientras el pueblo extremeño continúe con indisculpable apatía, mirando con negligente indiferencia cuantos asuntos atañen á la cosa pública.

Y sobre todo, mientras los representantes en Cortes de esta región sigan creyendo que deben más atenciones y cuidados para la disciplina de los partidos, que para los intereses cuya defensa les encomendó el pueblo al investirlos de su representación.

No dudamos, porque lo sabemos bien

y sería injusto no confesarlo, que algunos de nuestros representantes en Cortes han puesto mucho de su parte, sobre todo en lo que se refiere á dar facilidades para que el objetivo se consiga.

Pero con estos gobernantes no basta eso para hacerse oír y respetar, aun cuando lo que se reclama sea de justicia.

Es necesario imponerse, haciéndoles comprender á estos Gobiernos que á todos los diputados y senadores les preocupa más el respeto que deben á los intereses de sus representados que el reclamado por la disciplina, la cual debe romperse como cadena denigrante, cuando se quiera usar como arma para atropellar las causas justas.

Veán, pues, ahora los senadores y diputados que es lo que se puede esperar de las palabras dadas por estos gobernantes, cuyos únicos resortes de Gobierno son por lo general esas pérdidas y burdas marrullerías.

Y sobre todo vean si les convendría á ellos y al pueblo que representan, dejar por un momento esas perniciosas disciplinas de partido para unirse en apretado haz contra estas humillantes burlas de los Gobiernos, conquistando de esta manera gallarda el respeto de esos poderes y el cariño y la confianza de los pueblos.

Aunque no fuera más que para demostrar á éstos que se equivocan cuando piensan tener muy poco que esperar de la influencia, poder é interés vigoroso de sus representantes en pro de las necesidades que les aquejan.

Estas bofetadas, sufridas con resignación humillante, hacen despreciables á los pueblos y no ponen en muy halagüeño lugar á los representantes encargados de su defensa.

Laraulx ha hecho nuevos experimentos de navegación aérea en un aerostato de su invención.

El resultado de las pruebas ha sido deficiente, resultando accidentadas las experiencias.

Viaje del Emperador Guillermo
Telegramas recibidos anoche dan cuenta de la llegada á Bergen del Emperador de Alemania.

El Kaiser viajó á bordo del yate imperial *Holtzholzen*, habiendo sido recibido con grandes demostraciones de entusiasmo.

En su honor habían sido preparadas en la bahía y en la población espléndidas iluminaciones.

Declaraciones de Maura

En su domicilio particular ha recibido el Sr. Maura á los periodistas.

El Presidente del Consejo quita importancia al viaje del embajador.

Negó que fuera á Cuba el Sr. Sánchez Guerra, que según parece ha dispuesto que haga el viaje un hijo suyo.

Dijo que no era cierto que los moros de Ceuta inquieten á los españoles que residen en dicha plaza, siendo cierto únicamente que un moro conocido por el Valiente en unión de una partida de malhechores tienen aterrados á los moros pacíficos.

Afirmó que en los actuales momentos estaban solucionadas todas las huelgas.

Dijo que por ahora no irá á San Sebastián si no ocurre algo extraordinario que le obligue á marchar.

Detonación en una casa.—Gestiones de la policía

En la madrugada de ayer se oyó una detonación en el domicilio de los marqueses de Marín.

Apercibida la policía trató de averiguar la causa del suceso, resultando inútiles sus gestiones.

Relacionándolo con este hecho se dijo ayer que existía cierta tirantez de relaciones entre el matrimonio por oponerse la marquesa de Marín á que su esposo enajenara una finca.

Dícese que el marqués hizo un disparo al aire.

Consejo penitenciario.—Opinión del Sr. Moret.—Acuerdo.

Ayer tarde ha celebrado sesión el Consejo penitenciario.

Se trató de la colonización por los penados en el interior de la Península.

El Sr. Moret expuso las ventajas de este proyecto.

Dijo que en los terrenos des poblados é incultos de las provincias de Ciudad Real, Cáceres y Zamora, se podrían utilizar los trabajos de los presos, con lo que se conseguiría, aparte de otras ventajas, aumentar considerablemente el valor de aquellos terrenos, hoy baldíos. Esto recomendaría los gastos que ocasionarían las colonias.

Intervino el señor marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Silveira dijo que el proyecto le parecía muy hermoso, pero lo consideraba poco práctico.

Se acordó ultimar algunos detalles y que volvería á discutirse el proyecto en Septiembre cuando el Consejo reanude sus sesiones.

Motin de presas.—Al presidio de Alcalá.—Intervención del capitán de la benemérita

Las presas que se hallan en una sala del Hospital provincial se amotinaron en la madrugada de ayer, porque cuatro de ellas iban á ser trasladadas al presidio de Alcalá.

Tuvo que intervenir un capitán de la Guardia civil, el que consiguió apacalarlas, verificándose el traslado de las cuatro de referencia sin nuevas protestas de las restantes.

El conflicto del pan.—Energía del alcalde

Continúa el conflicto ocasionado por la subida del precio del pan.

Las tahonas lo venden á 0,20 pesetas el kilo. Aclarar lo voy á 0,25 pesetas.

El alcalde ha ordenado que se cumplan rigurosamente las inspecciones.

Se descubren las piezas faltas de peso ó de higiene y se ha dispuesto el cierre de las tahonas que fabrican el pan en malas condiciones.

Viaje á la Argentina.

Los diputados republicanos, señores Blasco Ibáñez, Morote y Lerroux, piensan hacer un viaje este verano á la República Argentina.

En el Hospital.—Portero herido por un enfermo.

Ayer se presentó un enfermo en el Hospital pidiendo se le permitiera la entrada para ser curado.

El portero le dijo que en aquella ocasión era imposible.

Ante esta negativa, el enfermo sacó

una navaja y le dió una puñalada en el cuello al portero dejándole en grave estado.

Herido por su esposa
Una señora distinguida hirió á su marido, fugándose inmediatamente de su domicilio.

La agresora se ha refugiado en un convento.

Interviene en el asunto la autoridad.

Canalejas en Aranda de Duero.—Recibimiento entusiasta.—Banquete.

Ha llegado á Aranda de Duero el señor Canalejas.

Hicieron entusiasta recibimiento.

Desde la estación á la casa en donde se hospedó ha recibido numerosas aclamaciones.

En la plaza se ha levantado un arco de triunfo.

Los médicos titulares de la provincia de Burgos le han obsequiado con un banquete.

Suceso inconcebible
En Almonacid una mujer arrojó á un hijo suyo de cuatro años á un pozo por que le pedía agua llorando.

Los vecinos sacaron al niño ileso. Suponen que se agarraría á una tabla que había próxima al fondo del pozo.

Dícese que la madre cometió este hecho inconcebible en un raptó de locura.

Funcionarios franceses.—Palomas mensajeras

Comunican de Tetuán que el gobernador marroquí ha rechazado á los funcionarios franceses que se presentaron con el propósito de intervenir en la Aduana.

Los mencionados funcionarios regresaron á Tánger enviando antes á su nación, con palomas mensajeras, la noticia de lo que les había ocurrido.

Proclama del Valiente

Están muy excitados los moros en Ceuta porque el Valiente ha repartido una proclama en la que dice que se cuestrará á todos los europeos que se encuentren en el camino.

El emperador de la China.
Telegrafían de Shanghai afirmando que se halla gravemente enfermo de disentería el emperador de la China.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA
Vapor inglés capturado

Los japoneses apoderaronse de un vapor inglés á diez millas del puerto chino de Chefoo.

Dícese que dicho vapor había partido el día 8 de Shanghai, cargado de contrabando de guerra.

Agregado militar á la guerra

Telegrafían de Tokio anunciando que se ha concedido permiso por el Gobierno japonés á los agregados militares para dirigirse al teatro de las operaciones.

Los japoneses en Puerto Arturo

Dícese que los japoneses se están preparando para dar un asalto decisivo á la plaza á fines del mes corriente. Créese la situación de Puerto Arturo insostenible.

Heridos rusos maltratados por los chinos

Telegrafían de San Petersburgo comunicando que después de la serie de combates que tuvieron lugar cerca de Kaiping, los chinos alistados entre las tropas japonesas se ensañaron en los heridos maltratándolos barbaramente.

Refuerzos japoneses

Dícese que los japoneses están esperando refuerzos considerables para continuar el avance sobre las posiciones rusas de Liaopang, mientras tanto se están atrincherando en las posiciones conquistadas.

Los últimos combates en Puerto Arturo

Siguen sin confirmarse los rumores que han circulado últimamente de haber sufrido los japoneses 30.000 bajas entre muertos y heridos.

Dícese ahora que han sufrido grandes pérdidas sin precisar el número de bajas.

Circula también el rumor no confirmado todavía de la derrota de una brigada japonesa por las fuerzas rusas del general Mitchenko.

(Prohibida la reproducción.)

Del Extranjero

(Agencia Fabra)

PARIS.—Con ocasión de la fiesta del día, no hay reunión de Bolsa en esta plaza.

LONDRES.—Exterior español, 86'12.

Sr. Popes Martins y el periodista Eduardo Sousa, cambiándose dos balas sin consecuencias.

NUEVA YORK.—Ha salido de este puerto para la Habana, el vapor de la Compañía Transatlántica *P. de Sotomayor*.

COLON.—Ha salido de este puerto para Curacao el vapor *Montevideo* de la Compañía Transatlántica.

TOKIO.—Los japoneses han ocupado á Ink Fusin encontrar resistencia.

PARIS.—El Presidente de la República y el Rey de Túnez, han asistido en la mañana del día 14 á la revista de Longchamp, siendo aclamados por una enorme muchedumbre.

El desfile de las tropas fué brillantísimo.

El Presidente y el Rey regresaron seguidamente á París.

NUEVA YORK.—Anunciase de Chicago haber ocurrido un siniestro ferroviario, entre un tren de recreo y otro de mercancías en Glenwood.

Hay que lamentar 18 muertos y 68 heridos.

CHEFOO.—Los informes privados de Niut-Chuang, anuncian estarse librando una batalla entre Kaiping y Tachitellao.

Nos escriben de Lisboa:

«No sabemos si ha existido ó no el propósito atribuido al Rey de realizar un viaje á Brasil y á los Estados Unidos; pero si ha existido el pensamiento y se ha desistido de él hasta que el país esté en mejores condiciones políticas y económicas, se ha procedido con verdadero acierto.»

ROMA.—El *Observador Romano* publica una carta del Cardenal secretario de Estado al Conde Grosoli, Presidente general de la obra de los Congresos y Comités católicos demócratas de Italia, manifestándole su sentimiento por no haberse llegado aún á la unidad y armonía necesarias para el mejor éxito de la obra y que dé los apetecidos frutos.

BOLSA

(POR TELEGRAFO)

Interior 4 0/0 77'05

Ídem fin de mes 77'05

Ídem al próximo 00'00

Amortizable 97'70

Acciones del Banco de España 475'00

Ídem ídem Hipotecario 187'50

Arrendataria 417

Cédulas del Banco Hipotecario 000'00

Ídem ídem al 4 0/0 102'45

CAMBIOS

Paris á la vista 00'00

Londres á la vista 84'80

LISBOA, 16 (6 h.)

Cambios: 793-789 reis el duro.

El CORRESPONSAL

La Camelia

En Badajoz cambia á 795-785 reis el duro.

Mercados de Londres

(ACTA FACILITADA POR LA CASA THOMAS, MOORE AND COMPANY)

13 Julio 1904

Cobre barra Chile L 57-00

Ídem á tres meses L 57-00

Estado del estrecho L 110-10

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 16, 1-25.

De San Sebastián.—Llegada de León y Castillo.—Conferencia

Telegrafían de San Sebastián que en la madrugada de ayer llegó el embajador de España en París, Sr. León y Castillo, el que de seguida celebró una detenida conferencia con el ministro de Estado, Sr. Rodríguez Sampedro, quien lo esperaba con tal objeto.

La conferencia de estos dos personajes políticos ha sido muy comentada, atribuyéndosele varios fines.

De paseo.—Visita al «Marqués de la Victoria»

El Rey pasó ayer á caballo por la carretera de Zarauz.

Más tarde se dirigió al puerto, donde estuvo visitando el Marqués de la Victoria.

Recibió á bordo del buque el almirante Viniagra.

Después se embarcó D. Alfonso en el balandro *Wamba*, acompañado de un ayudante y del príncipe de Asturias.

Intento de conferencia.—Teléfono interceptado.

El ministro de Estado, Sr. Rodríguez Sampedro, intentó ayer conferenciar por teléfono con el Presidente del Consejo de Ministros, viéndose en la imposibilidad de hacerlo por el mal estado de la línea.

Esta será arreglada hoy mismo.

Los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro, hablaron brevemente por telégrafo.

De Castellón.—El coso blanco.—Fiestas concurrencias.—Retreta.

La fiesta del coso blanco celebrada en Castellón ha resultado espléndida y de aspecto sorprendente.

La concurrencia de público forastero es inmensa.

Las calles han quedado alfombradas con confettis.

Anoche tuvo lugar una brillante retreta artístico-industrial.

El aspecto de la población es grandioso y el entusiasmo extraordinario.

De Zaragoza.—Muerte sentida.

Ha fallecido, en su residencia de Zaragoza, el P. Eduardo Llamas, general de los Escolapios españoles, cuya muerte ha sido muy sentida en la capital aragonesa.

Elogios de Krüger.—Manifestaciones de duelo

Los periódicos de París y Londres dedican grandes elogios al presidente de la República del Transvaal con motivo de su muerte, telegrafada anoche.

Firma regia.

Don Alfonso firmó ayer un Real decreto concediendo la cruz del Mérito naval al almirante francés Mr. Bernard.

Firmó también otros varios decretos de material y combinaciones de personal.

De paseo.—Visita al «Marqués de la Victoria»

El Rey pasó ayer á caballo por la carretera de Zarauz.

Más tarde se dirigió al puerto, donde estuvo visitando el Marqués de la Victoria.

Recibió á bordo del buque el almirante Viniagra.

Después se embarcó D. Alfonso en el balandro *Wamba*, acompañado de un ayudante y del príncipe de Asturias.

Intento de conferencia.—Teléfono interceptado.

El ministro de Estado, Sr. Rodríguez Sampedro, intentó ayer conferenciar por teléfono con el Presidente del Consejo de Ministros, viéndose en la imposibilidad de hacerlo por el mal estado de la línea.

Esta será arreglada hoy mismo.

Los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro, hablaron brevemente por telégrafo.

De Castellón.—El coso blanco.—Fiestas concurrencias.—Retreta.

La fiesta del coso blanco celebrada en Castellón ha resultado espléndida y de aspecto sorprendente.

La concurrencia de público forastero es inmensa.

Las calles han quedado alfombradas con confettis.

Anoche tuvo lugar una brillante retreta artístico-industrial.

El aspecto de la población es grandioso y el entusiasmo extraordinario.

De Zaragoza.—Muerte sentida.

Ha fallecido, en su residencia de Zaragoza, el P. Eduardo Llamas, general de los Escolapios españoles, cuya muerte ha sido muy sentida en la capital aragonesa.

Elogios de Krüger.—Manifestaciones de duelo

Los periódicos de París y Londres dedican grandes elogios al presidente de la República del Transvaal con motivo de su muerte, telegrafada anoche.

En la capital de la que fué República transvaaliana, y en el palacio del Gobierno de Pretoria, se ha colocado la bandera nacional á media asta en señal de duelo, por la muerte del ilustre Krüger.

En la residencia de lord Milner, en Johannesburgo, se ha hecho idéntica manifestación de duelo oficial.

De Cette.—Experiencias de navegación aérea.—Deficiencias

Comunican de Cette que el conde de

haciéndolos suyos por eso, y negándose a aceptar la firma.

Y siendo esto así, no salgo de mi apoplejía cuando recuerdo haber leído hoy, que yo he sido capaz de discutir faltando a las reglas de la urbanidad y de la buena educación. No sea usted así! X! Déjese de un hombre que huye de la realidad y de Larra para inspirarse en Asbelais y Montecristo, y que cuando escribe no moja la pluma en hiel sino en eribé y bándolina, me parece altamente injusto.

Decididamente X es joven inexperto y tiene la piel tan delicada que los disparechos hechos con pompas de jabón le levantan ampollas. Cuidese!

B. TAMAYO y ZAMORA

CUENTOS AJENOS

El Padre Procopio

Era día de salida. El gran patio de árboles, destinado para recreo de los colegiales, presentaba un aspecto animadísimo. Más de doscientos muchachos de siete a quince años de edad pululaban en todas direcciones. Unos lucían su agilidad jugando a la pelota o al peso, otros corrían desalentados engolfados en el marro y en el nabero y algunos, muy pocos, más pacíficos bailaban el trompo con destreza.

Frecuentemente miraban a la puerta del patio interrumpiendo sus diversiones. Casi todos esperaban a sus familias y de un momento a otro debía aparecer el viejo portero gritando la consabida frase: «¡Plano de tal a la sala de visitas!»

El Padre Procopio paseaba por la calle central del patio acompañado de algunos colegiales que recitaban sus lecciones.

Las compungidas caras de éstos hacían buen contraste con las de los que jugaban alegremente. Y en verdad que no era cosa de risa, pues el Padre Procopio dijo durante el desayuno con su voz de tormenta: «El niño que no de sin un punto las lecciones de mañana, no saldrá aunque venga su familia.» Y el tal padre tenía malas pulgas, y al decir de los revoltosos, era más malo que el mismo demonio y capaz de no dejar salir del colegio ni a una rata, si entre ceja y ceja se le ponía.

II

En un rincón del patio, junto a una columna y bastante apartado de sus compañeros, hallábase un colegial de aspecto simpático y expresivo rostro. Al parecer estudiaba con afán.

De vez en cuando recitaba en voz alta sus lecciones y si callaba para recordar el período se dirigía su mirada amenazadora al P. Procopio y murmuraba: «¡Ah P. Caracoles! así designaban los muchachos al buen padre que con frecuencia usaba del vocablo. — Te daré la lección, pero te engañaré como a un chino.»

«Si supieras que tengo novia y que la escribo y que ella me contesta y que entran sus cartas en el colegio y que no las hueles y que hoy la besé!... Mas no lo sabrás... digo sí... te lo diré dentro de un mes cuando sea bachiller, cuando salga del colegio para siempre y no puedas pulverizarme... entonces me retiré de tu penetración y te enseñaré las cartas... y tú exclamarás airado: ¡Caracoles! caracoles!»

Este monólogo fue interrumpido por el mozo de comedor que acercándose a Federico — nombre de mi héroe — con el mayor disimulo entrególe un papel diciendo: «Carta de la señorita Adela.»

El colegial, temblando de emoción, se ocultó detrás de la columna y leyó lo que sigue: «Mi estimado Federico: Recibi tu última carta y le agradezco las muestras de afecto que en ella me prodiga. Y creo también corresponderle y ansio que llegue el momento en que podamos hablarnos, el momento en que como usted dice, nos oigamos por primera vez el metal de la voz.»

«Hoy por desgracia fracasó nuestro plan por motivo de que sospechan algo en mi casa y me vigilan; por lo tanto tendremos que conformarnos con lo de siempre, mirarnos y sonreírnos.»

«Paciencia, pues, Federico, y así que transcurra este mes y salga usted del colegio hecho un señor bachiller, todo se arreglará y podremos charlar a discreción. Mientras tanto, continuaremos nuestra correspondencia que algo es algo y no es poca la suerte de que nos sirva el mozo de comedor, hombre astuto y llamado como un muerto. Suya afectuosísima Adela.»

Cuando Federico terminó de leer la carta se marcó en su rostro profunda contrariedad; arrancó una hoja de su cuaderno y sirviéndose del libro a modo de pupitre, escribió con lápiz lo siguiente, no sin cerciorarse de que nadie le observaba: «Inolvidable Adela... Gran sentimiento me ha causado la noticia que me da usted en su carta y tengo por seguro que este mes se me hará interminable. Procuraré tener pa-

ciencia, como usted me aconseja, pero será vano empeño.

«Hoy estudio con afán todas las lecciones de mañana para dárselas al zopenco del P. Procopio sin un punto; de lo contrario me suspenderá la salida.»

«Crea usted que trabajo como un descosido; tanto que los profesores no se explican el cambio que se ha operado en mi aplicación. ¡Si supieran que obedecen al amor!...»

«Hasta luego que habré de contentarme con ver a usted del lejos. — Suyo de corazón, Federico.»

Dobló el papel cuidadosamente ocultándolo en el forro del kepis, dió el último repaso a sus lecciones y se dirigió al Padre Procopio.

III

«Padre, ya me las sé — dijo mi héroe presentando el libro al sacerdote.

«Muy pronto me parece, buena pieza — contestó el Padre mirando maliciosamente a Federico — como te heches un punto, no sales, ¡con que ojo! Ve diciendo.»

El colegial, con voz clara y firme acento, disparó la teoría del galvanismo sin equivocarse ni una sola vez.

Así mismo habló de Química, de Historia Natural y Agricultura. En resumen dijo las lecciones como el Padre Nuestro.

«¡Bien! — exclamó el cura un tantico despedido — parece que tenemos interés en salir ¡caracoles! y ya sabes que mi pajarito todo mello cuenta.»

Federico se echó a temblar creyendo que sospechaban sus amores, pero se tranquilizó al oír que continuaban así: «Todo me lo cuenta, las sesiones de billar... el purreo por la calle... los atracciones de golosinas.»

La charla del Padre fué interrumpida por el portero que exclamó: «Federico Lucena, a la sala de visitas.»

En el gran patio de árboles, a las horas de recreo, no se advierte el bullicio y la algazara de costumbre.

Los exámenes están encima, como suele decirse, y aun los más desapplicados, quizá por fórmula, no juegan y repasan sus lecciones.

Federico estudia afanoso y no abandona los libros más que para continuar su correspondencia con Adela y para leer las cartas que ésta le dirige.

El colegial piensa para su capote: Saldré bien de todas las asignaturas y dentro de dos o tres días la hablaré pese a quien pese...

«Pues no digo nada cuando sepa el gañán del Padre Procopio que su tan decantada penetración se ha estrellado contra la astucia de un mocoso, como él me dice con desprecio... ¡Oh, que berriñché le voy a dar! Hasta la tonsura se le pondrá roja de cólera!»

Ya tenemos a mi héroe hecho todo un señor bachiller y orgulloso de las brillantes notas obtenidas en los exámenes. No lo están menos sus padres que acaban de llegar al colegio; Federico trocaba el modesto uniforme de colegial por un elegante traje de corte inglés que le sienta a las mil maravillas.

El Padre Procopio le mira y sonríe maliciosamente. También observa a éste su exdisipulo como queriendo hablarle... vacila y siente algo parecido al miedo... pero recuerda que no pertenece al colegio, que es bachiller! y envaletonado se dirige resueltamente al cura y le dice: «Padre Procopio, quisiera hablar con usted.»

«Supongo lo que vas a decirme, hijo mío, vamos a mi celda.»

«No, no hay necesidad, son dos palabras, me da cierto reparo y no sé cómo empezar... pero me he propuesto y en fin... hablando en plata, padre, usted es muy astuto... muy perspicaz... lo sabe y lo adviñna todo... y aunque me ha castigado usted tanto, puesto que ha sido por mi bien y yo agradezco mucho su buena intención, me remuerde la conciencia el partir sin confesarme que durante el curso...»

Aquí se detuvo para observar a su interlocutor y gozarse en el efecto de sus palabras; pero el padre se sonreía bondadosamente.

«Pues, bien, continuó — le ha engañado a usted miserablemente, padre; tenía una novia y le escribía y las cartas de ella entraban en el colegio sin que usted las oliera a pesar de su estupenda sagacidad... Mírelas, mírelas...»

«Oye, mocoso, interrumpió el sacerdote, a mí también me pesa la conciencia otra picardigueta que te he jugado; y como deseo corresponder a tu confianza, no quiero que te vayas sin oírme algo que te pareciera imposible: ¡Tu novia soy yo! Soy la mismísima Adela! Soy quien contestaba a tus necias misivas desfigurando la letra! Mira tus cartas, ¡Vamos, que no es tan zopenco el Padre Procopio como tú dices en una de ellas! Adela, la Adela auténtica, ni siquiera te conoce; te sonreía lo mismo que a todos los colegiales, a quienes aprecia en general. Con que adíos; no

olvides a Caracoles, y ten entendido que fui cocinero antes que fraile.

RAFAEL CAMPILLO DEL HOYO

Noticias

LOCALES

Durante el tiempo que se emplee en el derribo del edificio del Instituto, estará cerrada para el público la biblioteca de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Los señores socios podrán utilizarla en las horas de oficina, de nueve y media a una de la tarde, entrando en las dependencias de la Sociedad por la puerta de la Diputación.

Hoy han visitado al señor alcalde los señores director interino y secretario del Instituto, a fin de ponerse de acuerdo sobre el sitio, donde se han de llevar los objetos pertenecientes a aquel Centro cuyo edificio se está derribando.

Ha sido llamado a filas para el día 22 del actual el recluta Celestino Bernaldez García.

Hoy se reunen en el Ayuntamiento las diferentes Comisiones, a fin de resolver los asuntos pendientes.

En la mañana de ayer y en la Plaza de Alfonso XII, un individuo llamado Felipe García agredió con una navaja a un ciego llamado Antonio Bracamonte.

Algunas personas de las que presenciaban el suceso sujetaron al Felipe al que cachearon los guardias municipales encontrándole dos navajas a más de la que le sirvió para cometer el hecho.

Purgante Salino, sabor grato. De venta en todas las farmacias.

Ayer se remitieron por el negociado correspondiente a las Zonas de reclutamiento de Zafra, Badajoz y Cáceres las resoluciones dadas por esta Comisión mixta de reclutamiento.

Ha llegado a Badajoz, con el fin de pasar una temporada al lado de su familia, el profesor auxiliar del Instituto de San Isidro, de Madrid, D. Julián Gómez Alonso.

La locomotora invencible ha descarrilado en su última huelga; desde que hicieron político ese mecanismo, no anda, sólo pita. Sirvale de ejemplo la conducta del café torrefacto de La Estrella.

Por armar un monumental escándalo en la calle de Chapín, han sido denunciadas por los agentes municipales dos vecinas llamadas Rita Hilles y Antonia Gabino.

Al pasar por la calle de la Soledad durante la tarde de ayer una mujer llamada Isidora Tena, tuvo la desgracia de caerse causándose una herida en una pierna.

La persona a quien se le haya extraviado un taleguito, puede pasar a recogerlo a la Inspección municipal.

Matadero Municipal
Reses sacrificadas en el día de ayer: vacas, 1; erales, 1; añojos, 2; cabras, 7; chivos, 22; total, 805.930 kilogramos.

Para D. Román Calderón Romero, ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Laso.

Hemos saludado ayer al presbítero de Fregenal D. Antonio Zapata, que regresa hoy a su residencia.

Nos aseguran que es un hecho la venta para el extranjero de media docena de vagones de café de La Cubana.

Esta es la mejor prueba de la bondad de tan importante artículo.

Ha venido a la capital el diputado a Cortes D. Antonio Pacheco y Lerdo de Tejada.

Hoy salió para su nuevo destino el inspector de primera enseñanza, D. Julio Saldaña.

Ha salido esta mañana para el vecino reino, nuestro amigo el joven industrial D. Cayetano Pesini, a fin de ultimar la adquisición de una importante plantación de pinos; en el puerto de Lisboa se hará cargo de la maquinaria que procede de Alemania, dedica a instalar en su fábrica un nuevo negocio.

Feliz éxito le deseamos en sus empresas.

Ayer llegó a esta capital, procedente de Santa Marta, D. Pedro Rodríguez Yuste, comandante retirado, acompañado de su esposa doña Carmen Castillo, de paso para Caldas de la Reina, donde pasarán una temporada.

También salieron ayer en el tren rápido doña Justa de Olleros y su hija Leonor, para tomar las aguas de Alanje.

Purgante Salino, sabor agradable. De venta en todas las farmacias.

REGIONALES

Han pasado a situación de retirados el capitán afecto al regimiento Reserva de Caballería de esta capital, D. Juan Rodríguez Morales y el primer teniente

del de la de Infantería de la misma don Francisco Vancés Benavente.

Por Real orden, fecha 13 del actual, han obtenido su retiro: Un coronel de Artillería; dos tenientes coroneles, tres comandantes, dos capitanes y un teniente de Infantería; un comandante y dos capitanes de Caballería; un capitán y dos tenientes de la Guardia civil; un teniente de Carabineros; un teniente vicario de primera clase; un comisario de guerra de primera clase; un veterinario de primera clase, y además treinta individuos de tropa de la Guardia civil y dieciocho de Carabineros.

Por haber sido sorprendido cazando en la dehesa Carrascal, de D. Sancho Conejo, vecino de Puebla de la Calzada, ha sido denunciado al Juzgado de esta capital Santos Ardila Dura, de Talavera, y al cual le fué intervenida después una escopeta.

También por usarlas sin licencia, le han sido intervenidas las escopetas a Diego Porro Sánchez, de Don Benito, y Antonio Santana Ortega, de Higuera la Serena.

Se ha declarado condicional al soldado del regimiento de Infantería de Alava, Francisco Rebollo Montalvo, del cupo de Villagarcía.

Se ha desestimado la excepción alegada por el soldado del regimiento de Alava Pedro Macías Mayo, de Cabeza la Vaca.

El domingo 31 del corriente, se celebrarán elecciones municipales en los pueblos de Cabeza la Vaca, Retamal y Pefalsordo.

La designación de interventores tendrá lugar el próximo día 24.

DÍA 16 DE JULIO, NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

LA MASQUE ROSE

Con la llegada de Carmela al pueblo de Villanarajo, entró una ráfaga de sol primaveral que disipó la monotonía dominante en la bóveda craneal de los villanarajeses. No fué la curiosidad infantil que despierta anhelosa ante la presencia de cualquier forastero; ella era «antigua conocida» la «habían visto crecer los del pueblo»; pero ahora no se presentaba cual chiquilla jugetona, inteligente y con auroras de peregrina belleza, ahora venía hecha una real moza, ó un modelo que envidiarían Fidias, Praxiteles, Miguel Angel...

según el clásico decir; traía para las amigas aires de distinción de la ciudad; provocaba la admiración en los socios del Casino, que sabían que la preciosa chica «andaba en letras de molde», y aunque ellos no pudieran digerir las espiritualidades de Carmela, les bastaba saber que su firma figuraba en los periódicos y, sobre todo, que ella poseía «un no sé qué» misterioso que atraía...

Si la cultura de los villanarajeses hubiera sido mayor, se habrían explicado la causa de ciertas simpatías psíquicas; Carmela guardaba un alma en estado radiante, con su estera de acción sugestiva, atmósfera ó nimbo invisible que envuelve a los seres privilegiados; nimbo presentado desde muy antiguo, simbolizado por el arte cristiano ya con el nimbo erucífero, atribuido de la Omnipotencia, ya con el sencillo de los santos...

Y hasta en las representaciones mitológicas del arte clásico parece vagar alrededor de los mármoles el genio que ejecutara tan sublimes obras; contemplad el Apolo de Belvedere, el Apolo Sauroctono, de Praxiteles; el Hércules Farnesio, de Glicón; la Artemis arcádica de Pompeya; la Venus de Médicis, la de Milo, etc., etc., y os sentiréis atraídos por la fría estatuaría; pero estad seguros que no han de comunicaros su frialdad, al contrario, llevarán a vuestra alma de artista el calor del entusiasmo y os será forzoso exclamar: «Las almas reciben la corriente inductora del nimbo invisible que rodea la obra del genio.»

Si la cultura de los villanarajeses, repitió, hubiera sido mayor habrían visto el plano iluminado del feminismo creciente, donde ya no existe la antigua hembra redimida por la pueca y convertida en mujer útil que hila y teje las primeras vestiduras del Ángel del pudor, sino la mujer que lucha contra ajenos egoísmos del hombre. Pero los buenos lugareños no podían ver más que el efecto, definido por el «no sé qué» del lenguaje popular.

Mucho se divertía Carmela en el «Jaral», una casa de campo de los padres de mi mujer, pero era preciso volver al pueblo; estábamos en vísperas de Nuestra Señora del Carmen y la juventud de Villanarajo esperaba pasar «un buen día» con el pretexto de ser la fiesta onomástica de la novel escritora. Por cierto que un suceso acaeció en el viaje de retorno nos dió que reír por mucho tiempo: cuando salimos de la casa de campo, el cielo presentaba señales evidentes de lluvia, y en el camino fuimos regados copiosamente.

«Cuanto se gozó en el día de Nuestra Señora del Carmen!»

Refresco, baile por la mañana, por la

tarde, por la noche... Y todo en familia, sin esos retoques de una etiqueta que rompe la cariñosa intimidad, sin esa educación fingida con mayor ó menor talento.

Ya era avanzada la noche cuando dije a Carmela:

«Mira, he animado a los mozos del pueblo para que te den serenata. Es un boceto de estudio que te ofrezco; pues si la cara es el espejo del alma, los cantares del vulgo son confesiones que revelan el modo de sentir de cada uno; verás almas floridas y corazones con patas de buey.»

«Y a poco rato, escuchamos el preludio de los mozos; esto es, los ¡chiss! ¡chiss! ¡chiss! ¡chiss! con que tratan de imponerse silencio mutuamente antes de empezar. Retumbó la calle con ¡guitarreo de jota, con el ¡Bum! ¡Bum! ¡Bum! de panderos y los tremendos garrotazos sobre aceras y ventanas. Tal estrépito no podía ser agradable a los animales de la vecindad; unos perros saullaban lúgubremente, otros latían como a caza recién levantada de la cama; algunas aves de corral debieron caerse desde los palos del gallinero, a juzgar por la algazara que se oía, y un burro quiso también actuar de violón. ¡La desarmantía no podía estar mejor representada!»

«Tomé cuartillas, y con una especie de taquigrafía que yo guardo para mí uso, empecé a transcribir cantares:

Tengo mi pecho de coplas
lo mismo que un hormiguero;
se ríen unas con otras
pa ver cuál sale primero.

La música está a tu puerta
y también el músico;
pon el codo en la almohada,
despierta y no te levantes.

Estas puertas son de pino
y el cerrojo de nogal;
no es la niña que dentro está
salgamos a convidar.

A tu puerta estamos
si quieres que nos sentemos
saca cuatrocientas sillas,
el que se sienta primero gana.

Quien fuera rayo de luna
que por tu ventana entrara
y te ayudara a poner
medias, zapatos y enaguas.

¿Qué contentos estarán
los padres de esta doncella
al ver el cielo tan alto
y en su casa blanca estrellas?

Asómate, lirio hermoso,
de codos a esa ventana,
y verás a un tierno amor
que por ti pensando anda.

Asómate a esa ventana
que de ella lloró florido,
no digas por la mañana
que este mozo no ha venido.

Levántate de tu cama
de tu pulguita catre;
no es esta bien que tú duermas
yo, ahogado, te canto.

Bien sé que estás acostada
pero dormida no;
bien sé que estarás diciendo:
«¡Qué bien canta el cantor!»

Asómate a esa ventana
si quieres asomarte;
con el Padre Nuestro digo:
¡Hágase tu voluntad!

Pero apuntemos algunos de despedida, porque no hay lugar para transcribir el centenar que recogiera aquella noche.

La despedida te echo
con el ramo de laurel
¡adiós, prenda de mi vida,
cuando te volveré a ver!

¡Adios, corazón diamante,
¡adiós, palma de hermosura!
¡adiós, clavos, ¡adiós, rosas!
¡adiós, hermosa pintura!

Quédete con Dios, ¡adiós,
condios te puedes quedar;
¡adiós, que los tus hijos,
¡adiós, que me puedas llamar!

Siente mi pecho bastante
de haberse despedido,
¡adiós, corazón querido,
¡adiós, corazón querido!

Las últimas felicitaciones, sonaban ya, y yo, para no descomponer el cuadro de la serenata, dije a Carmela:

«Voy a felicitarte al estilo de Ana, la mujer de Diego, el guardo de Jaral, que asesinara a tu Tata... ¡Ea! ¡Con que hoy es el día de la señorita!... ¡Pos que conozca usted muchos años, con vida de su madre, de sus hermanos y personas que bien quiera!»

«Verdaderamente; esa es la forma más clásica del pueblo.»

R. GARCÍA-PLATA DE OSMA

Orden de la Plaza

Servicio para hoy
Parada.—Castilla (segundo turno).
Jefe de día.—Señor teniente coronel de Gravelinas, D. Juan Barriga.

Imaginaria.—Otro de Villarrobledo, D. Isidro de la Fuente.

Hospital y Provisiones.—Cuarto capitán del mismo.

Vigilancia (en San Francisco Chico).—mer teniente de la Zona, D. Luis Gimeno.

Imaginaria.—Capitán de la reserva de Infantería, D. Manuel Gil.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. El general gobernador, Molina.

Las mejores campanas de fino bronce de primera clase, se construyen en la antigua y acreditada fundición de Hijos de D. Eduardo de Linares y Pérez, Madrid, Carabanchel bajo.

Revista de la Prensa

Madrid, 14.—Badajoz, 15

La Correspondencia se ocupa en el estado de los servicios y organización actual del Ministerio de Marina.

El Liberal elogia el último discurso de Salmerón, cuyo trabajo califica de bello, sóbrio, hábil y digno de un gran gobernante.

El Imparcial que del último debate político ha resultado la concentración de las izquierdas frente a la de las derechas, el deslinde de los campos: una protesta contra la sanción leguleya de las sanciones del Código y una promesa para el porvenir.

El Heraldo dice que este debate ha renovado «el espectáculo grandioso de las Constituyentes de 1869.»

El Diario Universal se las promete al Gobierno para cuando en Octubre se discuta en las Cortes el Concordato.

El indulto a la prensa.

También se acordó en Consejo el indulto de los periodistas que habían sido procesados por reproducir artículos que motivaron algunos suplicatorios.

Los biógrafos del gran duque de Gandía el esclarecido Francisco de Borja, cuentan que enfermó de fiebres y debiendo asistir a un acto de Corte, preguntó a su médico (que creemos era el insigne Villalobos) si podría hacerlo en el día señalado. «Allá veremos!» contestóle el doctor, mientras examinaba una artística bandeja de plata repujada, de labor muy bella y artística. Observábase el duque y le dijo: «Si ese día me dais de alta, os regalo ese plato que tanto os enamora. Llegó el día de la ceremonia palatina y apenas hubo entrado el médico en la estancia del duque, «Ya lo sabeis—le dijo—el plato es vuestro, si me encontráis limpio de calenturas.» Pulsóle Villalobos y al cabo de un rato, contestóle jugando del vocablo: «Amicus Plato, sed major amicus veritatis». Y prohibió al enfermo el levantarse.

Cosa análoga se nos ocurre decir como preámbulo del presente artículo donde trataremos del indulto acordado ahora a la prensa. Somos periodistas (desgraciados y... desgraciadamente) y no parece debiera ser para nosotros motivo de inquisición y examen, cosa tan en favor de la prensa; pero... también como el médico del duque de Gandía queremos ser siempre y sobre todo amigos de la verdad.

Es el indulto la remisión de parte o toda la pena impuesta al delincuente por su delito; esta remisión compete al superior, al Jefe del Estado, porque el indulto es en rigor una dispensa o interpretación de la ley; y así lo declaran todos los Códigos; en España, desde el Fuero Juzgo, las leyes del Estilo y la novísima hasta la vigente Constitución (art. 54-3.º) como es notorio.

No han sido ni son pocos, los enemigos de todo indulto general o particular, (entre los que actualmente figuran los criminalistas más distinguidos de las modernas escuelas): unos por entender que esta gracia o prerrogativa no sirve para más que demostrar la imperfección de las leyes, que debiendo ser corregidas, no son enmendadas: otros porque estiman que con esta relajación del derecho, no se hace más que perjudicar a la sociedad, sin provecho de los delincuentes que libres de la pena continúan siendo siervos de sus pasiones y malos hábitos.

Y erran los unos y los otros: porque ni las leyes humanas serán nunca abso-

lutamente perfectas; ni la clemencia, buena en sí misma, puede producir malos efectos, aunque no produzca ninguno bueno en algún particular por la mala condición de aquél a quien favorece: el cual, por otra parte, no dejará de hacerse reo de nueva culpa con la agravante de reincidencia, si una vez indultado, delinquirá de nuevo.

El fundamento del indulto, es (Dig. Ley 25, Tit. 3.º, Lib. I.) que «ninguna razón de derecho ó benignidad de equidad permite ó autoriza que lo que se ha introducido para el bienestar de los hombres lo exageramos nosotros hasta la severidad en menoscabo de ellos por más rígida interpretación». Para el bien de los hombres se hacen las leyes, mas como «el legislador (Sum. I-II, Q.º, 96, a. 6) no puede considerar todos los casos singulares, propone la ley con arreglo a lo que en el mayor número de ellos sucede, refiriendo su intención a la utilidad común: por lo que si sobreviene algún caso en que la observancia de la ley sea dañosa al bienestar común, no debe observarse en ese caso particular.

Es pues el indulto un remedio de derecho con el que se templó el rigor ó se suple la deficiencia de la ley escrita, según fines de justicia: y de aquí, que debe ser siempre con causa suficiente, por modo discreto y con motivo justo.

Haciendo aplicación de la doctrina que precede gozará el Gobierno discreto y convenientemente, aconsejando el indulto de la prensa?

Lo que podemos decir es: 1.º Que el motivo del indulto de que tratamos, es haberse denegado en el Congreso los suplicatorios que allí se recibieron. 2.º Que de los ciento setenta y ocho suplicatorios denegados ahora, más de ciento cincuenta—según estadística del Heraldo—eran por injurias, sueltos y artículos de periódico.

Y no es de suponer que los señores diputados, fuera de alguno que otro si es periodista y en periódico propio, se entretengan en la tarea de fabricar injurias: hay más de un motivo para suponer fundadamente, que ellos, por compromisos de partido, se hagan generosamente responsables para escudar a otros con la inmunidad parlamentaria.

Es la prensa campo el más abonado para la injuria, la detracción, la susurrición, la irrisión ó mofa, ya por los odios políticos, ya por lo que la vanidad y el desordenado amor propio se excitan en la lucha diaria, pública y escrita: coadyuvando no poco a mantener en la sociedad un tal estado de constante agitación, el anónimo con que, de costumbre, son producidos los trabajos periodísticos: la ignorancia (más de notar en lo que pudiera llamarse la pequeña prensa) de tantos periodistas, de ordinaria gente moza, irreflexiva y arrojada, Gerundios que ahorcaron los libros para meterse a predicadores, y sobre todo el mal gusto (más duro calificativo merece) de alguna parte del público lector, que goza con el escándalo perpetuo como el cerdo en la ciénaga.

Esto es de experiencia diaria: excepción hecha de algunos, poquitos, delitos de sedición, rebelión, ó contra la forma de Gobierno, etc., bien puede decirse que los delitos llamados de prensa son estos de agravios personales, de imputaciones, expresas ó reticentas, con menosprecio de las personas. Las estadísticas criminales lo comprueban. ¡Todo parece conspirar pues, a una mayor severidad, según prudencia, que es virtud esencial de Gobierno, si la autoridad pública ha de velar por aquel principio de derecho: alterum non loedere!

Pero en el caso concreto de que tratamos ¿no será de equidad, que denegados los suplicatorios por delitos de imprenta, se indulten a los periódicos que copiaran artículos motivos para esos suplicatorios derogados? Así parece. Pero entonces preguntamos: ¿y por qué no será de equidad indultar a todos (en to-

dos los casos) los co-reos de diputados cuando para estos diputados se conceden suplicatorios? ¡Pues la ley de Enj. Crim. preceptúa, que cuando se deniegue un suplicatorio se sobresea respecto del senador ó diputado, pero que continúe el procedimiento respecto de los demás procesados por la misma causa!

Y es jurisprudencia constante del Tribunal Supremo de Justicia, que cada reproducción con publicidad, de un escrito penado en el Código, constituye otro delito nuevo de la misma especie y hace responsable (independientemente del autor) a la persona que lo publica ó subsidiariamente debe por la ley responder de su publicación. Los conocedores del derecho, no han menester de que se enuncien ni especifiquen las consecuencias que de lo dicho derivan: ni nadie con común sentido dejará de entender cuanto importa al bien público y a la paz social reforzar los contentivos legales de toda intemperancia de la pluma.

Los mismos partidos gobernantes ó gubernamentales lo reconocen, y no hace un par de años que un ministro liberal, el Sr. Montilla, llevó a las Cortes un proyecto de ley contra la difamación, que no llegó a discutirse, pero que es el primer paso dado en el buen camino de una represión justa, sin lenidades ni rigores.

Mucho ganaría con esto la sociedad que necesita del orden como los pulmones del aire: pero no poco también ganaría la prensa periódica que elevaría el nivel de su cultura y urbanidad haciéndose más perfecto instrumento de progreso y defensa de los legítimos intereses sociales fiándolo todo al peso de las razones y no al repugnante matonismo y baratería que estos indultos (loables como obra de misericordia) ponen de manifiesto: pues no se perdona sino lo que es merecedor de pena.

KALL D'ERÓN Badajoz 15 Julio. 1904.

De todas partes

Crisis de criados Los Estados Unidos padecen una crisis especial: la crisis de criados. Es casi imposible hacerse servir, más que nada por falta de criadas.

Para remediar en parte este inconveniente, se han organizado sociedades para ir a domicilio a limpiar la ropa y el calzado durante la noche. Sólo los criados inmigrantes de ambos sexos encuentran facilidades para desembarcar en los puertos de llegada.

Esta crisis se hace sentir también en Inglaterra, y así se explica el siguiente anuncio del Morning Post: «Criada, cuarenta años, busca colocación. Excelentes informes. Indispensable cochera para bicicleta. Pide tiempo para siesta después de comer.»

En América, la señorita doncella pide a veces disponer del salón de la señora un día por semana para dar té a sus amigos. Y esto suele ser condición sine qua non.

Cara caza. En una aldea de los Alpes, cercana a Zermatt, le ha ocurrido estos días un incidente a un cazador a quien ha resultado muy cara la diversión. Habiendo descubierto algunos montañeses un nido de águilas en el que había un aguilucho, se propusieron cogerlo, y al efecto uno de ellos, atándose una cuerda a la cintura se hizo descolgar por sus compañeros hasta el nido. Cuando estaba ya junto a éste, fue acometido por el águila madre, de la que empezó a defenderse con su cuchillo; pero a causa de la mala postura en que se encontraba colgando sobre el abismo, dió una cuchillada en la cuerda que le sostenía, cortándola en más de la mitad de su grosor. Aunque sus compañeros, advertidos del peligro, lo izaron inmediatamente con el mayor cuidado, fue tal el terror que sintió aquel desgraciado, que ha enloquecido.

De Cáceres

Cáceres, 14.—Badajoz, 15.

Corren rumores de que anoche, en el trozo de calle comprendido entre la casa llamada del Sol y el edificio que ocupa el Instituto, se oyó un disparo sin que hasta el presente, a pesar de las gestiones practicadas se haya podido averiguar quién fuera el autor: Sin embargo, créese que el hecho, que alarmó a los vecinos de aquel barrio, haya sido casual.

ganás a 44; garbanzos superiores a 140; regulares a 120; avena negra a 18. BIENVENIDA, 14.—Trigos rubios, duros y finos, a 53 reales fanega; cebada a 26; habas mazaganas a 44; habas pequeñas a 42; garbanzos superiores a 120; regulares a 75; medianos a 75; avena negra a 22; vino blanco a 40; tinto a 40; vinagre a 20. OLIVENZA, 14.—Trigos rubios, duros y finos, a 46 reales fanega de 100 libras; cebada a 28'50; habas pequeñas a 43; garbanzos superiores a 180; regulares a 130; avena negra a 20; aceite a 40 reales arroba. FUENTE DEL MAESTRE, 14.—Trigos rubios, duros y finos, frescos a 48 reales fanega; cebada, 26; habas mazaganas, 40; garbanzos superiores, 160; regulares, 100; medianos, 80; avena gris, 15; muelas, 37; aceite, 37 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 18; vinagre, 16; aguardiente anisado, 80. SANTA AMALIA, 14.—Trigos rubios, duros y finos, de 100 libras, a 50 reales fanega; blancos, a 49; albares, a 48; avena negra a 18; gris a 18; aceite a 42 reales arroba; vino blanco a 30; tinto a 25; vinagre a 15; aguardiente anisado de 30 grados a 100 reales. Otros mercados.

VALLADOLID, 13.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas de trigo, habiéndose cotizado, a 48'75 reales las 94 libras. Tendencia floja. La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 150 fanegas de trigo, cotizándose a 48'50 reales las 94 libras. Tendencia floja. MEDINA DEL CAMPO, 13.—La entrada ha sido de 120 fanegas de trigo, pagándose de 48'50 a 49 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

Anoche publicó El Noticiero de ésta la noticia de que en una charca del Spiritu-Santo habíase ahogado un joven que se hallaba bañando.

Hoy he procurado informarme de lo ocurrido, resultando por fortuna no ser cierta la noticia.

Desde hoy se ha abierto al público el establecimiento conocido con el nombre de «Baños de D. Benigno», que dirige el reputado médico D. Víctor Sociats.

Durante el día de hoy, han salido: Para San Sebastián, la señora doña Julia Pelayo, viuda de Montenegro, acompañada de sus hijas y un hijo político D. Manuel.

Para Asturias, el señor presidente de esta Audiencia territorial. Para Madrid, el director de esta Sucursal del Banco, D. Gerardo Aparicio, acompañado de su señora é hijos.

Y para Baños de Montemayor, la señorita Amalia Martín, con su señora madre.

Ha regresado de Panticosa D. Andrés Sánchez de la Rosa, con su sobrinito Joaquín; y de Madrid D. Francisco Belmontes.—M. J.

Los tesoros de Cádiz

Es curiosísimo esto que un gaditano cuenta a La Correspondencia. En estos últimos días ha sido tema preferente de todas las conversaciones en la hermosa capital andaluza, el descubrimiento de algunas monedas, que estaban enterradas en la playa.

El hallazgo fué calificado de tesoro, y no es esta la primera vez que en Cádiz aparecen valiosos efectos, que estaban ocultos en el subsuelo desde época muy remota.

Al hacerse en 1887 los desmontes en el sitio llamado Punta de la Vaca, para edificar los pabellones con destino a la Exposición marítima, se descubrieron varios sarcófagos tenicios, de marcada significación histórica.

En el interior de ellos había joyas raras, entre ellas anillos de oro, collares de ágata, ídolos de bronce y otros objetos. Uno de los anillos tenía perfectamente grabados a Leda y Júpiter, en figura éste de cisne.

Estos tesoros se conservan en el Museo Arqueológico provincial de Cádiz, Museo creado por la iniciativa del ilustre gaditano y sabio doctor en Medicina, D. Cayetano del Toro.

Hay historiadores que aseguran que parte de la antigua Gades se halla cubierta por el mar.

César visitó a Cádiz al partir contra los surminios, y al contemplar una estatua de Alejandro, vertió lágrimas, diciendo: «¿Creéis que no son justas mis lágrimas, cuando considero que Alejandro a mi edad había sometido tantos pueblos, y yo no he hecho todavía nada memorable?»

Es fama que además de los monumentos romanos, mucho tiempo antes existía en Cádiz un templo destinado a Hércules.

Lo cierto y positivo es que el fondo de las aguas del Océano que bañan la costa de Cádiz, encierra tesoros incalculables.

Recuerdo que los buzos, en días de apuros pecuniarios, se colocaban la escafandra y bajaban al fondo del mar por las cercanías de Santi Petri, y de allí extraían ánforas, vasos sagrados y otros efectos arqueológicos que luego ponían a la venta pública en la calle del Duque de la Victoria.

Esto hace suponer que en ese paraje del mar hubo en tiempos remotos un templo romano dedicado a alguna divinidad mitológica.

Hay varias leyendas que pueden justificar que las playas gaditanas han sido pródigas en facilitar tesoros a quienes menos los buscaban.

En mi niñez referían que el dueño de

una fábrica de curtidos establecida en extramuros, y también de un almacén de lana para colchones, que existía en las proximidades de la Catedral, había sido de los agraciados por la fortuna.

Se decía que el sujeto en cuestión, humilde obrero curtidor en un principio, acudía todos los días a la playa de Santa María donde al aire libre, encontraba un lugar reservado.

Esta costumbre la tuvo meses y meses, hasta que llegó un día en que buscando entre las piedras, por mera distracción, halló dentro de un hueco que aquellas formaban, un tesoro en monedas de oro.

El buen hombre no dió cuenta por entonces del hallazgo y el rumor público aseguraba que el tesoro escondido en la playa era la base de la fortuna que luego disfrutó el que había sido obrero curtidor, convirtiéndose poco después en dueño de la fábrica.

En Cádiz era muy conocido. Todas las tardes se dirigía a extramuros, montado sobre un caballo blanco.

En los extramuros de la ciudad encontró el tesoro, y tal vez su visita a estos lugares obedeciera al deseo de que la casualidad le pusiera ante su vista un nuevo escondite de monedas de oro ó plata.

Aseguran también que el tesoro procedía de los célebres corsarios de Cádiz, los cuales enterraban en la playa, como sitio más seguro, las fabulosas sumas de dinero que robaban a los buques que de América se dirigían a España.

Otro tesoro halló un pobre mariscador en la parte que quedaba al descubierta durante la marea baja, en la restinga de piedra que sirve de asiento al castillo de Santa Catalina.

Dicho sujeto se dedicaba a la pesca de mariscos, y al separar unas piedras para sacar de entre ellas un cangrejo, se vió agradablemente sorprendido con una crecida cantidad de napoleones.

Su sorpresa fué mayor al día siguiente. En el mismo sitio había otra porción de aquella clase de monedas.

Durante algún tiempo el mariscador estuvo usufructuando la mina de napoleones, hasta que se agotó el filón.

Las piedras servían de guarida a un pulpo y éste parece que extraía de un buque perdido en los bajos cercanos las referidas monedas que adhería a las ventosas de sus tentáculos, pasándolas a depositar al sitio ya indicado.

¿Quedarán muchos tesoros que descubrir en Cádiz? Es muy posible.

UN GADITANO

Los Sucesos

Crimen en el mar.—Desaparición de un navegante.—¿Hombre al agua?

El Imparcial publica un telegrama de Málaga en que dice que el vapor «Castilla», llegó a aquel puerto el martes último, procedente de Algeciras.

Entre los pasajeros que embarcaron en aquella población, iban los conocidos timadores Ramón Alarcón Alvarez y Manuel Casasola Ruiz, apodado «El chico mulo».

Durante la travesía riñeron y se amenazaron los dos criminales, y el miércoles de madrugada se notó la falta del primero de ellos.

Procedió al reconocimiento del barco: Ramón Alarcón no fué hallado en parte alguna.

Sospéchase que Casasola riñó con su compañero y lo arrojó al mar.

La autoridad ha detenido al presunto criminal, y el Juzgado de Marina instruye sumario.

Casasola niega que él sea responsable de lo que haya ocurrido.

Con el Depurativo de la sangre, preparado por Navarro Costa, se cura en pocos días, la Sífilis y todas sus manifestaciones, reuma, herpes, llagas, estómago, etc., etc. Frasco 5 pesetas. Se vende en la farmacia de su autor, Dr. Gabriel 4) frente a las Descalzas) Badajoz.

CORDOBA, 13.—Aceite, 32 y 1/2 a 33 reales la arroba; trigo duro, 44 a 50 reales fanega; blanquillo, 50 a 51; cebada, 31; habas, 46; alpiste, 105; garbanzos tiernos, de 100 a 135; aros a 68; alverjones, 43; escaña a 24; harina blanca, extra, 18 y 1/2; corriente, 18; recia asemolada, 17 y 3/4; superior, 16 y 1/2; corriente, 16 y 1/4; tercera, 13 y 1/4.

Ganados extremeños NOGALES, 14.—Cerdos al destete, 50 reales cabeza; de seis meses, 112; de un año, 230; cebados, arroba, 43 reales; carneros, 85 reales cabeza; ovejas, 45; borregos, 60; borras, 70; lana negra, basta, 60 reales arroba. FUENTE DEL MAESTRE, 14.—Añojos y añojas, a 900 reales cabeza; cerdos al destete a 50; añojos viejas a 60; borregos a 60. OLIVENZA, 14.—Bueyes de labor, 1.900 reales cabeza; cerdos al destete, 50; de seis meses, 100; de un año, 200; carneros, 95; borregos, 74; corderos, 45; lana blanca, fina, 85 reales arroba; negra, fina, 77'50. BARCARROTA, 14.—Bueyes de labor a 2.000 reales cabeza; novillos de tres años a 1.300; añojos y añojas a 800; vacas cotrales a 1.200; cerdos al destete a 60; de seis meses a 120; de un año a 200; lana blanca, fina, 85 reales arroba; basta a 70.

En Bienvenida se ha vendido la arroba de lana blanca, basta, a 64 reales, y en Calamonte la arroba de lana blanca, fina, a 79 y la basta, a 72.

Tip. del NOTICIERO EXTREMEÑO

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 15 DE JULIO)

Estado del tiempo. Sigue el tiempo propio del verano, habiéndose notado el calor durante el día de hoy mucho más que en los días anteriores.

Los campos. En los listines que hoy recibimos, no se hace ninguna nueva indicación respecto al estado de los campos. Únicamente de Fuente del Maestre nos dicen que tanto la cosecha de la aceituna como la de las uvas, se presenta regular.

La oferta y la demanda. Las noticias de ofertas y demandas que hoy recibimos, son las siguientes: En Barcarrota se han vendido 200 fanegas de trigo a 50 reales, habiendo ofertas a este mismo precio de otras 500 fanegas. Los trigos frescos se venden en pequeñas partidas a 43 reales fanega. De ganado lanar se han vendido en este pueblo 400 cabezas a 72 reales una.

En Olivenza hay ofertas de dos vagones de trigo cruché a 45 reales las 98 libras y solo pagan a 40, habiéndose vendido a este precio un vagón.

En Fuente del Maestre hay ofertas de 800 fanegas a 43 reales las 97 libras, no pagándose más que a 46 y 47.

Se han vendido 80 arrobas de vino blanco, a 18 reales una.

En Bienvenida se ha vendido la arroba de vino blanco y tinto, a 40 reales.

Y por último en Badajoz hay mucha animación en el mercado y no dejan de estar muy solicitados todos los cereales.

Mercados extremeños. BADAJOS, 15.—Trigos rubios, duros y finos, de 100 libras la fanega, a 55 reales; cebada a 23; habas tarragonas a 44; mazaganas a 44; pequeñas a 43; garbanzos superiores a 140; regulares a 100; medianos a 80; avena negra a 18; aceite a 37 reales arroba; vino blanco a 18; tinto a 18; vinagre a 14; aguardiente anisado a 96; sin anisar a 80.

CÁCERES, 14.—Trigos albares de 94 libras, de 52 a 54 reales fanega; cebada a 32; garbanzos regulares a 90; medianos a 80; avena negra a 19 y 20; gris a 20; aceite, de 49 a 50 reales arroba; vino blanco a 36; tinto a 32; vinagre a 20; aguardiente anisado a 80; sin anisar a 70; petróleo a 60 reales lata.

NOGALES, 14.—Trigos rubios, sin cotización; cebada fresca a 23 reales fanega; habas mazaganas a 41; garbanzos regulares a 160; avena negra, sin cotización; aceite a 39 reales arroba.

CALAMONTE, 14.—Trigos blancos a 52 reales fanega; albares a 50; cebada a 26; habas tarragonas a 44; mazaganas a 42; pequeñas a 40; garbanzos superiores a 115; regulares a 100; medianos a 90; avena negra a 19; gris a 18; centeno a 33; aceite a 42 reales arroba; vino blanco a 24; tinto a 26; vinagre a 14.

MONTIJO, 14.—Trigos rubios, frescos, de 102 libras, a 50 reales fanega; cebada a 26 y 27; habas tarragonas a 47 y 1/2; mazaganas a 42 y 1/2; avena negra a 12.

BARCARROTA, 14.—Trigos rubios a 50 reales fanega de 95 libras; blancos a 50; albares a 50; cebada a 30; habas tarragonas a 44; habas maza-

Los trenes en Badajoz

Badajoz á Madrid.

Número 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 6'10 y llega á Madrid á las 11'16.
Núm. 55.—Correo-mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Madrid á las 8'40.

Madrid á Badajoz.

Núm. 56.—Correo mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 19'50 y llega á Badajoz á las 12'20.
Núm. 60.—222-Ex-mer. (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'15 y llega á Badajoz á las 12'20.

Badajoz á Ciudad Real.

Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 6'10 y llega á Ciudad Real á las 22'25.
Núm. 55.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Ciudad Real á las 2'51.

Ciudad Real á Badajoz.

Núm. 52.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 5'10 y llega á Badajoz á las 18'35.
Núm. 56.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 1'30 y llega á Badajoz á las 12'20.

Badajoz á Torre das Vargens.

Núm. 122.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 5'25 m. y llega á las 10'36 t.

Núm. 124.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 6'40 t. y llega á las 9'51 n.

Torre das Vargens á Badajoz.

Núm. 123.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 4'2 t. y llega á Badajoz á las 8'43 n.
Núm. 121.—Correo (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale 3'8 m y llega á Badajoz á las 6'27 m.

Lisboa á Badajoz.

Sale de Lisboa á las 8'45 t. y llega á Badajoz á las 7'9 m.

RELOJES EXTRAPLANOS

los más elegantes y de marcha exacta

Desde quince pesetas



JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

RELOJERIA INGLESA

18 Plaza de la Constitución, 18

Esquelas de Defunción
HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE
En la imprenta y administración de este periódico, Plaza de la Constitución, núm. 8, y Zurbarán, 2.

SAN JOSE
Taller de Herrería y Cerrajería
DE
ANTONIO MAESTRE
Villafranca de los Barros
Nuevo arado sistema A. Maestre, premiado en la Exposición Regional de Badajoz. Privilegio por veinte años.

Hotel Central
Por su limpieza, economía y buena mesa, es el primero en Badajoz.
Comedor en planta baja, dirigido por un buen Maitre d'Hotel que habla varios idiomas.

Fonda del Comercio
Fabián Herrero Rincón.—Visita esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en baños de Montemayor.—Coche á todos los trenes.

Se venden dos motores eléctricos de cuatro caballos de fuerza.
Felipe Franco
Vertederos y arados de todas clases.
Trillos de «Estrellas». Pidan prospectos.

Todos los días se recibe pescada sin cabeza, á 1'50 pesetas kilo.
Se venden cinco magníficos balcones nuevos, un carrito con sus atalajes y una báscula que hace de peso hasta 150 kilos.

Pararrayos por cien pesetas
Ecequiel Aranda, oficial de Telégrafos, Alameda (Badajoz), ofrece material para la instalación completa de un pararrayo de superior calidad.

La Gaditana.-Cerveza
de C. Maier y C.—Único depósito para Badajoz y su provincia, Antonio García Díaz, Soledad, número 10, BADAJOZ.

MADRE DE DIOS
ALMACENES DE MADERAS
y fábrica de aserrarlas, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

Cayetano Pesini
Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 29, 31, 33, 35, 37 y 39
Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Finme, en tablones, tablas, barros y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Maquinaria Agrícola é Industrial y Oficinas técnicas

GARTEIZ H.NOS, YERMO Y COMP.A
BILBAO-VALLADOLID-GIJON
Segadoras, Atadoras, Guadadoras, Rastrillos y Afiladoras Mc. CORMICK
Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradores para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas y molinos de viento, Henificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y prensas para uva, etc., etc.

José Rincón y Ramos, Doncel, Doncel, Doncel
Perito Mercantil y Corredor de Comercio
Es la primera casa en sedería, cañamazos, etamines, apacas, tiras bordadas, sábanas en hilo y algodón, de todos los anchos, colchas de piquet, con especialidad en las de seda, mantillas y velos, sombrillas, novedades en faldas, y cortes para colchones. Gran surtido en trajes para caballeros y camisería.

Morgán y Elliot
SEGADORAS ALBIÓN
Locomóviles y trilladoras Ransomes.—Arados, sembradoras y rastrillos.—Bombas de todas clases y sistemas.—Instalación de toda clase de industrias.
Dirigirse á Gijón, apartado, 27

Thomas Morrison & C. Ld.
HUELVA
DEPARTAMENTO DE FUNDICIÓN Y TALLERES
Almacén de Hierros y Aceros
Especialidad en prensas hidráulicas y de husillo para la extracción de aceite y vino.

Colegio del Carmen
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
DIRECTOR:
D. José López Prudencio
COMEDIAS, 8, BADAJOZ

D. Juan Sousa
Profesor de Idiomas
SE DAN CLASES DE
Francés, Inglés y Alemán

FILTROS SILICIOSOS
de tierra de infusorios y porcelana de amianto.
Representante en Extremadura y Portugal.
Ernesto Fernández Figueroa

Aldama
COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS
MANZANILLAS. AMONTILLADOS.
JEREZ-MOSCATEL. PEDRO XIMENEZ.
Sanlúcar de Barrameda
Esta casa posee los vinos más viejos de Andalucía.

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERIA
Piedras de molino de las mejores canteras de La Ferté y La Dordoña.
Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida.
Antonio Rivière. Madrid.
Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35
Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

NOTICIERO EXTREMEÑO
DIARIO INDEPENDIENTE
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA
Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.
Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.
Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración á precios de tarifa.

PAPEL para envolver
Se vende en la imprenta y administración de este periódico,
Plaza de la Constitución, 8,
Zurbarán, 2
BADAJOZ